

## 上海足球胜利日

兑现当年诺言  
金贵是贵人

“我们可以输球,但是我们不会输掉信心,不会输掉斗志,我们一定会努力!”上海滩德比的金句,犹在耳边。2003年,42岁的吴金贵,在八万人体育场,率领申花1比2负于同城对手中远,赛后他走向看台,底气十足地向球迷说道。

14年后,再次成为申花救火教练的吴金贵,在上任后的首个德比又以失利告终。但正如他所言,我们一定会努力。”昨晚,申花重返足协杯最高领奖台,他兑现了诺言。

两鬓有些许白发的吴金贵,声音不再像当年那样嘹亮,可是,标志性的微笑始终挂在脸上。“以弱胜强”,是他带领申花取胜的信念。“两个月前上任时,俱乐部给我三个任务:保级、打进足协杯决赛,还有就是今天这个冠军,现在,这三个任务都完成了,我要感谢大家。这不仅是我一个人的努力,是球队上下的努力。”

“在这个‘崇洋媚外’的时代,吴金贵为土帅争光了。”前申花球员、吴金贵的弟子成亮在微博上豪气说道。赛后第一时间,范志毅也强调了吴金贵在与博阿斯之间的博弈,是一个完胜。“申花在攻防两端是做好了准备的,尤其是奥斯卡和胡尔克进入前场30米区域时,申花对他们的逼抢是做好了功课的。”范志毅说,“从某种意义上说,吴指导完胜,因为最终的冠军属于申花。”他还点出了一个细节,“作为教练来说,要了解对手,首先要从了解对方教练开始。博阿斯是个优秀的教练,但我们都知道,这个教练的脾气比较急躁,吴指导充分理解这一点。所以,从整个战术打法以及用人方面,吴指导都摸清了对方的路子。”

如何看待本土教练在中超的



## 文体人物

“我们可以输球,但是我们不会输掉信心,不会输掉斗志,我们一定会努力!” ——吴金贵

“我有责任去承担比赛的失利。” ——博阿斯

见习记者  
李铭坤 摄

作用?对此吴金贵本人笑言:“这是一个敏感问题,中超在追求快速发展,引入了国际大牌教练,我觉得本土教练不应该抱着排斥的心态,应该互相尊重。回顾执教的经历很不容易,申花一直都给我这样的机会,让我再次站上教练席。”

夺得了冠军,完胜了外教,收获了人心,上一次申花夺冠时,吴金贵是助理教练,这一次夺冠,他是救火教练。球迷感慨万千,“吴金贵是申花的‘贵人’!”球迷吴文彬说。接下来,吴金贵是否能继续执教申花,俱乐部还未正式宣布,但多年来对吴金贵怀有深厚感情的申花球迷都希望,吴金贵能继续率领申花征战亚冠赛场。本报记者 陶那莹

输掉一手好牌  
博阿斯胸闷

“我有责任去承担比赛的失利。”赛后,一脸疲惫的博阿斯在新闻发布会上,用略带沙哑的声音,说出了这样的话。还用多说吗?上港痛失冠军,赛季四大皆空,主教练博阿斯当然是第一责任人。

单从足协杯决赛两回合的比赛来看,博阿斯的排兵布阵就屡屡让人看不懂。一周前在虹口足球场,他让正牌中卫石柯改踢右后卫,结果右路成为申花的主攻点;昨晚,首发阵容中又安排魏震、张一两名年轻人在中路,效果如何一目了然。在这样级别的对抗中,最需要的是稳定,博阿斯总想着出“奇兵”,实

则是豪赌,当然,最后他赌输了。

再回顾一下整个赛季,有着强大配置和投入的上港,无疑是中超乃至整个亚洲的豪门球队,除了天价外援的豪华阵容,逐渐成熟起来的中青一代也让人期待。不过赛季初喊出“必夺一冠”的上港最终一无所获,在不少业内人士眼中,上港最大的短板就在主教练一职。

客观而言,有着“穆里尼奥二世”之称的博阿斯给上港带来了改变,他最大的成功是激活了“绿巨人”胡尔克;但他最大的失败,恐怕就是让球队只剩下一个胡尔克。上港球迷很无奈,当年根宝时代苦心打造的“接传传”不见了,场上往往只剩下外援的单打独斗,基本没有技战术内涵。过度依赖胡尔克,临场排兵布阵异想天开,对使用年轻球员相当排斥,博阿斯把中超当成了“实验室”,却耽误了一支球队。

更无法理解的是,博阿斯在多个场合“口无遮拦”,给上港的形象和口碑都造成了不小的影响,他目中无人的傲气、肆无忌惮的脾气,都让他不太适合继续留任。

赛前,记者曾向俱乐部高层确认博阿斯是否已经续约,得到的回答是:“没有,要看决赛最后的结果。”而失去了这个冠军,博阿斯的资本也没有了。赛后他本人在回应下赛季会不会留在上港时说:“现在还不是一个很合适的时间来谈这件事,上港知道我的决定,可能你们很快也会知道。”

还用留任吗?土帅吴金贵救火申花才两个月时间,可以这样说,一个博阿斯还抵不上半个吴金贵。既然如此,走就走吧,反正他也不怎么看得起中国足球。本报记者 关尹

兵强马壮豪气冲天  
一冠未得落寞收场

## 上港差口气

回到主场3比2赢球,更被人们看好的上港最终还是失去了冠军,队员心里的郁闷可想而知。王燊超、武磊……几乎每一个人走上领奖台上,连奖牌看都没看一眼就塞进了口袋。亚军,显然不是他们想要的。

一支人员配置和整体实力更强的球队,一支拥有先客后主有利赛程的球队,几乎风光了大半个赛季,为什么在最后两场最关键的战役中“歌菜”?上港之败,败因何在?

## 临阵换人

昨晚是球队2017赛季的最后一战,俱乐部总经理隋国扬还是没有亮相。

自亚冠半决赛被浦和红钻击败之后,上港这一段时间的表现都相当糟糕。也许需要有人担责,人们发现,隋国扬进入公众视野的机会越来越少了。尽管俱乐部方面并

未公开宣布撤换的决定,但实际上,11月初上港集团新任命的高层已经到位,随后没多久,几乎每个部门都安排了新的管理班子。这样的做法,让很多球迷都看不懂:只听说过换帅的,没听说过在这样关键时刻匆忙换掉一套班子的。

相反,申花这边在足协杯决赛开打之前,却公开宣布与曹赟定、柏佳骏、毕津浩等几名主力球员续了长约。一方在笼络人心,一方却在自我损耗,真可谓此消彼长。

## 心结难解

打硬仗,需要一股气,斗志是无形的战斗力。这两个回合,申花球员个个像打了鸡血,而上港球员却突然哑火了。

首回合,申花这边18岁的刘



上港与足协杯冠军擦肩而过  
周国强 摄

若钊奉献关键助攻;第二回合,曹赟定又率先打入一粒重要的客场进球。相比之下,上港的本土球员在哪里?马丁斯两回合打进两球,几乎以一己之力击败了上港,上港身价昂贵的外援团又在哪里?几名国脚似乎都隐形了,胡尔克只剩下与裁判不停地抱怨,“标王”奥斯卡依然只是个中场工兵……

输掉亚冠后,上港最近一个多月在主场连输富力、苏宁,像是丢了魂。在场上不难发现,申花球员更拼、更狠,对冠军更有渴望更有斗志,上港呢?集体变成霜打的茄子——蔫了。

战斗力减弱,一定是心理上出现了问题,更可怕的是,没有人来给他们解掉这样的心结。正如有队员私下抱怨,他们在场上有一股怨气,“反正到了前场就是外援自己搞,我们就在旁边看吧!”

## 管理之殇

手握一把好牌却打烂了。从表面上看,是主教练博阿斯排兵布阵的问题,其实,又何止是他一个人的问题?

这个时候,有必要来几个反问句:谁造就了博阿斯的肆意妄为?谁让球队的外援能在场上享有特权?

这个赛季,上港闹出了不少场外风波。博阿斯敢一次又一次在新闻发布会上口无遮拦;胡尔克虽个人能力出众,但场上却独得厉害,“打死不给队友传球”,总是不停地向裁判抱怨;上不了场的前锋埃尔克森总是在发自己的“旅游照”,无疑会动摇军心和士气,居然就没人管得了!可即便一次次被罚,俱乐部总是“护犊子”。放在根宝时代,这一切可能吗?如果早一点约束博阿斯,如果早一点下狠心对外援“约法三章”,是不是结果会更好一点?失去冠军,看似只差了最后的一口气,其实折射出的是管理上的诸多问题。

这三年,上港的稳定和进步外界都能看在眼里,但想要成为一支冠军之师,着实还差了些。年轻的球队需要经历磨炼,只不过这样的磨炼,代价似乎大了一些,实在太可惜了! 本报记者 关尹